

海南国家公园研究院成立，立足海南面向全球科学家开放—— 科学保护热带雨林 描绘海南生态底色

一版纵深

■ 本报记者 孙慧 金昌波

1月5日，海南国家公园研究院第一届理事会在海口召开，意味着海南国家公园研究机构正式组建。这是海南第一个国家公园科研机构，将吸引国内外人才聚集助力海南热带雨林资源的保护发展和国家公园建设。

热带雨林是地球上生物多样性最丰富的生态系统，可为人类社会提供不可替代的物质和生态功能服务。海南热带雨林是中国分布最集中、保存最完好、连片面积最大的原始热带雨林。2018年，国家批准海南开展热带雨林国家公园体制试点，成为全国10个国家公园体制试点之一。

海南热带雨林国家公园体制试点自启动以来，国家林业和草原局与我省建立协调机制，联合成立了海南热带雨林国家公园建设工作推进领导小组，持续推进热带雨林国家公园体制试点工作，目前热带雨林国家公园总体规划和各专项规划、立法等工作正在有序开展中，全力推动科学保护热带雨林，描绘海南绿色底板。

国家公园体制试点是一项复杂的系统性工程，专业性强，创新点多，而且标准设置高，为此国家公园建设需要人力资源开发、科技支撑和资金扶持，需要加强人才队伍、科技、智慧国家公园等配套支撑和项目建设。

经海南国家公园研究院第一届理事会选举，由省林业局、海南热带雨林国家公园管理局局长夏斐担任研究院理事会常务副理事长。夏斐介绍，组建海南国家公园研究院，是海南热带雨林国家公园体制试点的一项重要任务，按照省委、省政府的

国家林草局原总经济师、海南国家公园研究院副理事长张鸿文认为，国家公园体制试点的关键在于试“体制”，海南热带雨林国家公园在体制建设上要构建统一、规范的管理体制，体现出扁平化管理的特点。

2020年，我国将结束国家公园体制试点，总结评估经验，正式成立一批国家公园。同时，国家正在加快

目前，海南热带雨林国家公园体制试点取得了标志性进展，科学划定了保护范围，完成总体规划编制及上报到国家林草局，核心保护区生态搬迁也已经启动，国家公园展示区和基础设施建设也已经启动，拟在吊罗山、霸王岭、尖峰岭等地试点开展电子围栏和天地空一体化监测体系建设。

经过将近一年的探索，海南热带雨林国家公园体制试点建设呈现出

汇集科研人才助力热带雨林保护

要求，依托海南大学等单位，组建面向全球科学家开放并具备职称评定和每年安排经费渠道等条件的国家公园研究院，将其建成国家公园的高端智库、科研平台和国际交流合作桥梁。

海南国家公园研究院的定位是打造高端智库，吸纳国内外专家参与到热带雨林国家公园的科研保护工作。海南大学、中国热带农业科学院、中国林业科学研究院、北京林业

大学等科研机构和院校共同发起了该研究院的组建，第一届理事会选举世界自然保护联盟（IUCN）总裁兼理事会主席章新胜先生为理事长，理事成员中还有来自昆士兰大学、哥斯达黎加大学、哈佛大学和北京大学等国际知名院校的学者、科学家。

海南国家公园研究院理事长章新胜称，海南国家公园研究院作为一个综合性国际平台，将举办国家公园建设交流论坛，成立人才智库，

继续吸纳更多的科研人才参与进来，为海南热带雨林资源的保护与发展提供具有可操作性的科研决策和咨询。

哥斯达黎加大学教授古特雷斯认为，热带雨林的保护对全球气候变化有重要意义，中国建立了热带雨林国家公园将对整个东亚地区的热带雨林保护起到示范作用。西班牙加泰罗尼亚环境与可持续发展秘书长玛尔塔建议，依托国家公园研究院的平台，可以建立国际化的科学实验室开展热带雨林生态资源的保护研究。

社区居民的专业培训。

此外，今年我省继续推动国家公园基础工作，包括抓好生态保护、交通、旅游等各专项规划的编制审批，积极探索社区参与、共建共享的保护模式，在国家公园特许经营上作出探索，调动当地社区居民的积极性，共同参与国家公园的保护利用。

研究出台国家公园管理条例

国家公园立法进程，我省也将在国家公园立法基础上推动出台海南热带雨林国家公园管理条例，让国家公园建设有法可依。

开展国家公园建设，资金保障必不可少。张鸿文提出，海南热带雨林

国家公园要多渠道、多元化筹资保障国家公园建设，鼓励社会资本参与，可以考虑成立国家公园委员会吸纳社会资金用于国家公园建设。除了吸纳高端人才外，还要与科研院所加强合作，一起开展公园的管理队伍、

热带雨林国家公园建设加快推进

四大亮点：一是建立部省协调机制，共同推动国家公园的建设，这种中央和省协作推进机制是全国首例，为海南热带雨林国家公园体制试点提供强劲动力。

二是生态搬迁试点先行，早在2015年，我省就对位于鹦哥岭国家自然保护区内银坡村、坡村实施生

态搬迁，先行探索了生态搬迁模式，为海南热带雨林国家公园生态搬迁提供了宝贵的可借鉴推广经验。目前，白沙黎族自治县的南开乡3个自然村实施整体生态搬迁，预计今年年底前将完成国家公园核心区所有村庄搬迁工作。

三是网格化管理，使森林管护责

任落实到每个护林员，落实到山头地块。

四是积极推动国家公园项目建设，加快推进展示区项目建设和保护基础设施规范化建设以及国家公园片区概念性规划。构建海南热带雨林国家公园自然资源基础数据库及统计分析平台。完善生物多样性监测体系，启动管理信息系统建设，开展电子围栏示范点建设。

（本报海口1月5日讯）

韦求香被追授“海南省三八红旗手”荣誉称号

本报海口1月5日讯（记者昂颖 通讯员何华）海南日报记者省妇联获悉，脱贫攻坚干部典型韦求香同志日前被追授“海南省三八红旗手”荣誉称号。

韦求香生前曾任乐东黎族自治县人大常委会副主任、志仲镇脱贫攻坚战斗大队副大队长。2018年4月，她勇挑重担到脱贫攻坚第一线，主持志仲镇的脱贫攻坚工作。2019年10月26日，因积劳成疾，医治无效去世，倒在脱贫攻坚一线。

省妇联指出，韦求香用实际行动诠释了脱贫攻坚的初心使命，用汗水和生命换来贫困群众的幸福。她是脱贫攻坚一线呕心沥血、忘我工作的典型，是海南女性牢记使命、为民服务的榜样。

省妇联号召全省广大妇女向韦求香学习，学习她心系群众、为民服务，学习她扎根一线，甘于奉献，学习她担当作为、勇当先锋，在各自工作岗位上坚守初心、牢记使命、勇于拼搏、奋发向上，为海南坚决打赢脱贫攻坚战，加快推进海南自由贸易港建设贡献智慧和力量。

海南全警实战大练兵15公里越野赛举行

本报海口1月5日讯（记者良子 通讯员陈焯森 邢君怡）1月5日上午，全省警察实战大练兵15公里越野（微马赛）活动在海口成功举办，来自全省政法系统500名警察热情参赛。

当天上午7时30分，随着发令枪响起，全体赛手从起点海口威斯汀酒店出发，经钟楼折返至海口湾绿园桥，再折返至威斯汀酒店，全程15公里，赛出男子组冠亚军、女子组冠亚军、团体冠亚军和组织奖等30多个奖项。

据介绍，该活动以公安部开展全警实战大练兵活动为契机，旨在全面推进健康公安队伍建设，带动更多民警加强体育锻炼，增强身体素质和体能素质，提高队伍战斗力，更好地为公安工作和公安队伍建设服务，守护一方平安，助力海南自贸区、自贸港建设，展示海南警察精神风貌。大赛由省公安厅、省警察协会、海口市警察协会联合举办。

以优良作风凝聚决战决胜磅礴力量

书记全程出席重大活动，与人民群众心心相印、同庆同乐，凝聚爱国热情、振奋民族精神。总书记同时明确要求，庆祝活动要既隆重热烈又务实节俭，防止形式主义，力戒铺张浪费。

带领全党重温初心使命，习近平总书记多次到地方实地指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，推动主题教育扎实深入开展，确保取得实效；2019年8月，总书记以普通党员身份参加所在党支部专题组织生活会，为支部同志上了

一堂坚守初心使命的生动党课。

宵衣旰食，不辞辛劳。

“我今天乘飞机、坐火车、坐汽车，先后用了三种交通工具，专程来这里看望大家。”2019年4月15日，习近平总书记一早从北京出发，乘飞机抵达重庆，再转火车、换汽车，翻过一座座山、爬过一道道梁，一路奔波，来到石柱土家族自治县中益乡华溪村。

脱贫攻坚，习近平总书记心中最深的牵挂。

每到一个地方考察，习近平总书记都要同贫困群众、村民代表、基层干部等一起摆政策、聊变化、谋发展，带去党中央的关怀和温暖。

围绕京津冀协同发展，隆冬时节赴河北雄安新区、天津、北京实地调研，强调从全局的高度和更长远的考虑来做好工作；

一份份督查报告，展现出党中央政治局贯彻执行中央八项规定、推进作风建设的扎实成效——

在改进调查研究方面，在京中央政治局委员赴地方考察调研共228次697天，人均14次41天。督促有关方面简化接待迎送，轻车简从、务实节俭。

在精简会议活动方面，对分管领域全国性会议严格把关，从中央层面做起，着力解决层层开会、级级陪会问题。

在精简文件简报方面，党中央、国务院发文数量比去年减少30%以上，文风进一步改进。报送党中央的简报数量减少，质量提高。

对俄罗斯进行国事访问并出席圣彼得堡国际经济论坛，对吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问并出席上合、亚信“双峰会”，对朝鲜进行国事访问，前往日本大阪参加二十国集团领导人峰会……

2019年6月，仅一个月之内，习近平主席就四赴海外、踏上五国，密集出席约90场双边活动，连端午佳节和生日也在出访中度过，连轴转的“无我”工作状态再次引起网友赞叹。

一年来，习近平主席出访7次32天，足迹遍布13个国家，主持4次主场外交，让中国的朋友圈更加广阔、坚实，书写了外交新华章，彰显了大国领袖的崇高风范和责任担当。

以身教者从，以言教者讼。

习近平总书记始终带头严格执行中央八项规定，为中央政治局、为全党作出

了示范。对国内考察调研，习近平总书记亲自把关方案，要求考察场所不不清场闭馆，不封路封园，保持原风原貌、不做修饰，在调研中同广大人民群众近距离亲切交谈。多次在专列上休、过夜，减轻地方负担，降低接待规格，亲自审定菜单，严格要求“四菜一汤”。

对出访活动，习近平总书记多次指示要精算代表团饭店入住天数，能省则省，不要浪费，住地不要豪华，干净舒适即可……

带头改进会风文风，参加全国两会代表团审议、在地方考察召开专题座谈会，习近平总书记明确提出让各方面代表和基层同志多发言；出席党的十九届四中全会时，强调分组讨论要改进会风，发言直奔主题，不作工作汇报。

带好改进调查研究，开展“解剖麻雀”“蹲点式”调研，2019年4月习近平总书记在重庆考察时全部调研活动集中安排在一个贫困村，5月在江西考察时主要活动大部分集中于都县，深入了解情况，不搞走马观花、面面俱到。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正同志和中央政治局的其他同志严于律己、作好表率，以实际行动贯彻执行中央八项规定，并切实抓好所主管地方法规和部门的贯彻落实。

一份份督查报告，展现出党中央政治局贯彻执行中央八项规定、推进作风建设的扎实成效——

在改进调查研究方面，在京中央政治局委员赴地方考察调研共228次697天，人均14次41天。督促有关方面简化接待迎送，轻车简从、务实节俭。

在精简会议活动方面，对分管领域全国性会议严格把关，从中央层面做起，着力解决层层开会、级级陪会问题。

在精简文件简报方面，党中央、国务院发文数量比去年减少30%以上，文风进一步改进。报送党中央的简报数量减少，质量提高。

对俄罗斯进行国事访问并出席圣彼得堡国际经济论坛，对吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问并出席上合、亚信“双峰会”，对朝鲜进行国事访问，前往日本大阪参加二十国集团领导人峰会……

2019年6月，仅一个月之内，习近平主席就四赴海外、踏上五国，密集出席约90场双边活动，连端午佳节和生日也在出访中度过，连轴转的“无我”工作状态再次引起网友赞叹。

一年来，习近平主席出访7次32天，足迹遍布13个国家，主持4次主场外交，让中国的朋友圈更加广阔、坚实，书写了外交新华章，彰显了大国领袖的崇高风范和责任担当。

以身教者从，以言教者讼。

习近平总书记始终带头严格执行中央八项规定，为中央政治局、为全党作出

锲而不舍 凝聚决战决胜磅礴力量

奉阴违的问题。

——深入开展集中整治专项整治，驰而不息纠治“四风”。

“现在到村里办事，政策透明了，程序简单了，干部的态度也好多了，低保也是公开评议的，我们很满意。”说起村里变化，甘肃宁县盘克镇观音村村民豆有元深有感慨。

观音村的变化，源于对漠视侵害群众利益问题的专项整治。

一年以来，各地区各部门结合主题教育专项整治工作，把落实中央八项规定精神、纠治“四风”贯穿主题教育全过程。

从人民群众感受最直观、反映最强烈的问题抓起，着力整治扶贫、教育医疗、环境保护、食品药品安全等领域漠视侵害群众利益的问题，全国共查处7.5万起，处理9.6万人。

紧盯“四风”隐形变异新动向，深挖细查、露头就打，坚决整治党政领导干部、国营企业管理人员利用名贵特产特殊资源谋取私利问题，全国共查处2848个、处理4217人；全面清理中央企业驻京（外）办，已撤销631个。

坚持日常监督和专项督查相结合，一个节点一个节点坚守，坚决查处零容忍，持续通报曝光。2019年1月至11月，全国纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题5.11万起，处理党员干部7.18万人，中央纪委国家监委分4批对26起典型问题通报曝光，持续释放越往后盯得越紧、执纪越严的强烈信号。

——坚决整治形式主义、官僚主义，切实为基层减负。

“以前手机响个不停，有时一天仅回复‘收到’两个字就有数十次……现在好了，工作群精简了一大半！”安徽郎溪县梅渚镇定埠村村干部小吕感慨地说。

2019年3月，中共中央办公厅发出《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》，明确提出将2019年作为“基层减负年”。一年以来，各地区各部门把整治形式主义、官僚主义作为深化落实中央八项规定精神的重点，坚决破除这一阻碍党的路线方针政策和党中央重大决策部署贯彻落实的大敌。

2019年1月至11月，全国共查处形式主义、官僚主义问题6.28万起，处理党员干部9万余人，首次超过查处享乐主义、奢靡之风问题的数量；2019年，省区市文件、会议同比分别压缩39%、37%，中央和国家机关分别压缩39%、33%。

通过这一系列措施，基层干部从无谓的事务中解脱出来，有更多时间跟老百姓在一起，干事创业的精气神更足了。

——完善相关制度规定，强化制度执行。

2019年9月，新修订的《中国共产党问责条例》施行，条例在原有基础上明确将党的作风建设松懈，落实中央八项规定及其实施细则精神不力，“四风”问题

得不到有效整治，形式主义、官僚主义问题突出等列为问责情形。

在坚持中见常态，向制度建设要长效。

财政部印发《关于加强对公款违规购买名贵特产资金支付行为监控有关事项的通知》，完善中央财政预算执行动态监控系统预警规则；

中国人民银行修订完善《中国金币特许零售商综合业绩考核办法》，制定《贵金属纪念币零售指引》，加强对纪念币（钞）管理；

国家烟草专卖局全面推行“禁止条例、货源信息公开、投放规则公开、投放结果公开”规定，制定《关于构建“天价烟”防治长效机制的意见》；

贵州制定出台《关于严禁领导干部利用茅台酒谋取私利的规定》《党员领导干部利用茅台酒谋取私利行为纪律处分规定》，举一反三完善监管制度；

湖北印发《关于加强对形式主义、官僚主义监督执纪问责工作的意见》，从制度层面部署加强日常监督、畅通举报渠道等11项具体工作……

一年以来，各地区各部门对落实中央八项规定精神的相关配套制度进行系统梳理，深入查找制度空白、短板和“模糊地带”，推进建章立制、完善配套措施。

久久为功，善作善成。

数字是有力的印证。在党的十八大以来连续下降的基础上，2019年“三公”经费（公务接待费、因公出国（境）费、公务用车购置及运行费）继续下降，中央和国家机关同比分别下降5.93%、1.34%、1.35%，各省区市直属单位分别下降18.51%、2.66%、11.51%。

民意是最好的标尺。国家统计局2019年11月进行的民情民意电话调查显示，98.3%的受调查对象肯定党中央带头贯彻执行中央八项规定及其实施细则精神的情况，96.5%满意中央八项规定及其实施细则精神贯彻执行的总体成效，95.9%对中央八项规定及其实施细则精神长期执行有信心，97.3%对党风、政风和社会风气好转表示满意，86.1%对党员干部的工作作风情况表示满意。

咬定青山不放松，留得清气满乾坤。中央八项规定已经出台7年多，这是一项长期有效的“铁规矩”，贯彻执行绝不容许有“七年之痒”。必须进一步提高思想认识，警惕麻痹松懈；必须持续整治形式主义、官僚主义，让基层减负更加“有感”；必须严防“四风”新动向新表现，扫除作风建设盲区；必须提高制度科学性、精准性，强化制度执行……

风清则气正，气正则心齐，心齐则事成。